

永葆军人本色 续写新的荣光

记北京市石景山区恩泽社会工作事务所党支部书记、主任,北京金春四季文化传媒有限公司总经理张金春

▶ 张洪新 王剑锋



一朝入伍,军魂入骨;一日从军,军魂永驻。2017年,他服从军队体制编制改革,毅然脱下军装,从原北京军区司令部机关处长转为退役老兵企业家,从此在公益服务的岗位上用满腔热情为军人军属排忧解难。他就是北京市石景山区恩泽社会工作事务所党支部书记、主任,北京金春四季文化传媒有限公司总经理张金春。8年来,他始终不忘老兵身份,自觉弘扬爱国拥军光荣传统,以殷殷拥军情践行着“退役不褪色、老兵心向党”的铮铮誓言,获得了首都精神文明建设奖、北京市双拥模范个人、首都优秀社工、北京城乡社区共建先进个人等荣誉。

在事务所招聘中,他优先录用退役军人、军嫂,主动为现役军人排忧解难,为退役军人搭建创业平台,带动一批退役军人在志愿服务、回馈社会中找到新的人生价值。如今,恩泽社会事务所现有员工24名(其中退役军人5名、兼职退役军人9名、军嫂6人),以及退役军人志愿者百余名。实践证明,这个有着军人背景的团队是一支党性强、觉悟高、纪律严、能战斗的队伍,员工们处处比奉献、比创新,时时比贡献、比担当,已形成一股强大的正能量,成为企业发展的“红色引擎”。

此后,为响应石景山区创建全国文明城区,他先后成立了“小喇叭”文明宣传志愿服务队、“新长征”首都老兵志愿服务队、“红纽扣”军嫂志愿服务队等多支志愿服务队,注册志愿者近千人。每周组织环境保护、扶贫帮困、文明引导等活动,向对口扶贫单位以及困境儿童、孤寡老人等捐赠钱物30余万元,被中华少年儿童慈善救助基金会评为“爱心企业”。

在疫情期间,张金春根据石景山区五里坨地区驻军多、军嫂多、退役军人多的特

点,迅速成立了“红纽扣”军嫂志愿服务队,带领12名员工、百余名志愿者支援防控一线,配合20多个社区做好疫情防控工作,投入1万余工时,协调爱心企业捐款捐物20余万元。北京冬奥会和冬残奥会期间,张金春带队在冬奥城市文化广场执勤2个月,服务保障80多场活动。“红纽扣”军嫂志愿服务队忙前忙后,体温检测、文明引导、维持秩序、讲解冬奥知识、捡拾垃圾……张金春说:“我们坚持首善标准助力冬奥,在全世界来宾面前擦亮‘首都老兵’志愿服务品牌。”

几年来,张金春的团队先后获得了“全国先进社会组织”“全国社会工作服务示范机构”“军嫂志愿服务示范品牌”“北京市绿色环保公益组织”等20余项殊荣,张金春也成为大家眼中名副其实的“公益老兵”。他以用心、用情、用爱的行动践行着恩泽社会工作事务所的宗旨理念,赢得广大居民群众的感谢和赞誉,不仅让接受志愿服务的社会大众从内心增强了对退役军人的尊重和支持,也让退役军人有了接续职责和使命的新舞台。

回 携笔从戎,廿七载军营写春秋

“十八岁十八岁,我参军到部队,红红的领花印着我,开花的年岁……”1990年冬,伴随着嘹亮的旋律,高中毕业的张金春怀揣着对绿色军营的向往,从江苏省扬州市宝应县坐着北上列车,来到北京卫戍区某团新兵营,开启了自己的军旅生涯。

在部队,由于热爱并擅长写作,张金春被大家称为“张秀才”。他从文书、宣传干事、组织干事、参谋,一步步成长为军队高级军事机关处长、正团级上校军官,开始与部队宣传工作结缘,在40余家报刊发表稿件2000余篇。特别是调入北京军区测绘大队后,他平均每年在媒体发稿300余篇,成了报社的常客和测绘行业的“明星”,逐渐奠定了在军区和全军业务专家的学术地位。

27个寒来暑往,27载春夏秋冬,凭着勤奋好学、努力打拼,张金春先后百余次获奖,7次荣立个人三等功,多次被评为全军先进个人。艰苦的驻地环境,不仅培养了他过硬的军政素质,也铸就了他对信仰的忠诚坚定和使命担当意识,军人的血性本色已深植于骨髓里。

铁打的营盘流水的兵,总有与部队告别的那一刻。2017年底退役自主择业时,张金春把近三十年的部队生涯浓缩成了一阙歌。脱下军装的刹那,张金春心里满是割舍不断的军营情结。部队是他的“根”,军魂是他的“血脉”,部队的历练赋予他坚定的信念与责任感。离开部队,不管走到哪里、身处何方,他的身上仍然透着“那股当兵的劲儿”。

回 换装不换心,公益路续写军人情

退役后,怀着对军营的深厚情感,张金春总想着为退役军人和军人家属们做些什么。他时常想:“军人在部队受过严格的军事训练和思想教育,为什么不发挥退役军人

特长,组建一支退役老兵和军嫂志愿服务队呢?”带着这样的思考,张金春萌生了组建退役军人与军嫂志愿服务队的想法,创建了北京市石景山区恩泽社会工作事务所。

回 心系双拥,办实事连接军民心

身着军装,他把最美的青春献给国防事业;脱下军装,他是肩扛老兵责任、深化双拥共建的践行者、推动者。在他的带领下,志愿服务团队连续开展多场拥军优属活动,为弘扬双拥共建优良传统默默贡献着来自退役老兵的力量。

2023年,恩泽社会工作事务所与石景山区委全民国防教育工作领导小组办公室等相关部门联合开展了军地联谊主题活动,加强了军地交流;2024年,他还组织开展了军地联手共建学雷锋便民服务实践活动,来自驻军部队等的医护人员为居民开展义诊服务和健康咨询,军地志愿者为居民义务理发;同年,在他的带领下,“红纽扣军嫂志愿服务队”与石景山区退役军人事务局、石景山区关心下一代工作委员会及红卫路社区少年军校联合开展了“情系边海防官兵”春节专项慰问活动,孩子们创作出一幅幅凝聚着对边海防战士们敬佩、慰问、祝福的书画作品和手工制品,与“拥军大礼包”一起寄送给边海防战士,表达着对常年驻守在边防一线保家卫国的边海防官兵的崇高敬意和衷心祝福。

2025年初,他了解到同是自主择业的战友尹虹洁创办了北京虹洁科技有限公司,专门从事厨余垃圾源头降解业务,张金春毅然伸出橄榄枝,兼任该公司副总经理,专门从事市场开拓、产品营销和业务维护工作,与战友携手并肩。张金春利用长期在基层摸爬滚打熟悉社区的优势,积极策划垃圾分类宣传公益活动,将虹洁科技产品进行大力宣传推广,很快在市场上打开局面,得到各级政府机关、医院、学校和部队相关单位的关注和认可,目前市场反响良好,产品销量稳步提升。

“退伍不褪色、退役不退志、离军不离党”。张金春与他的志愿服务团队,始终保持着革命军人本色,坚定信念,用实际行动展现着新时代退役军人的优秀品质。以军魂为根,以公益为志,以拥军为责,“公益老兵”张金春将个人的绿色情怀升华为军民同筑强军梦的社会担当。未来,他将带领恩泽社会工作事务所继续拓展退役军人公益服务事业,让更多“最可爱的人”在新时代新征程中续写荣光。



2024年3月5日,张金春在街道社区进行慈善法和捐赠法的宣传活动。



2020年4月10日,张金春慰问春晖颐养养老驿站全体老人并赠送食品。



2024年5月9日,参与内蒙古宁城县对口帮扶工作。